

世界村界設建日受重視

趙

展

市鎮建設問題，現在已越來越受到各國

的重視。有不少國家把

村鎮建設已具規模，有些已把

它作為重要課題來討論，並且已

着手展開工作。去年八月到十月

間先後在北京舉行的兩個關於村鎮建設問題的國

際學術會，正好反映出這方面的實況。

村鎮建設所以日益受到重視，是多年來各國

人口城市化的結果。三十多年來，世界人口由二

十五億猛增到四十四億。由於現代科學技術和工

業生產、城市服務行業的不斷發展，全世界的城市

人口迅速增加。根據聯合國方面的調查

，一九八〇年世界城市人口已佔百分之四十二點

二十八，到一九八〇年已佔百分之四十二點

二。以發達國家來說，總人口增長速度較慢，但這些

城市人口增長速度卻很快。例如從一九五〇年到

一九八〇年間，包括法國、西德和美國等在內，

它們的城市人口從佔總人口的六成左右上升到八

成上下。一些發展中國家人口增長率一般比發達

國家高，城市人口的比例也在迅速上升。例如大

多數拉美國家的城市人口已佔全國人口一半以上。

城市人口的迅速增加，使很多城市出現了住

房緊張，交通擁堵，環境污染、犯罪率上升

等一些問題。為了解決人口城市化帶來的種種

問題，不少國家早就採取了不少措施，例如改善

城市公用設施，加強城市交通管理、治安管理等。但是這些

辦法都還從根本上解決問題。治本的辦法是擴大農村的

村鎮建設，從城市的「系列問題」才能逐漸得到解決。

事實上，有些國家很早就把村鎮建設提到議事日程，有些

則正着手展開計劃，但因各國政治和經濟狀況不同，採取的辦

法各異，因而收效就不一樣。

在西方國家中，日本是比較重視國土綜合治理和城鄉均衡

發展的國家。從一九六〇年起，它先後三次制定「全國綜合開

發計劃」。一九七〇年開始推行農村城市化，並進行試驗。一

九七〇年前已建起了四百三十個小城鎮，一九七八年後再建了

四百五十個。現在日本已把村鎮的建設和農田、交通、公用設

施以及環境整治等結合起來。

由於大城市的惡性發展，社會問題嚴重，美國國會在一九

六八年時即通過了「新城鎮開發法」，訂立種種措施，着手展

開小城鎮的興建。到目前為止，已建起了六十三個新城鎮，人

口規模一般在二萬人左右。美國的農村人口本來已經不多，一

九八〇年農村人口只佔總人口的百分之十七。因此，鄉村城市

化的目的已接近完成。但結果却是：一些原已過份膨胀的大城

市的人口未見減少，各種問題仍未解決，還有待今後的進一步

發展。

工業發達的蘇聯，農民勞力大量流入城市。從一九六八年至一

九七〇年，農村人口由一百零四萬下降到一百零一萬，減少三

萬人。這期間農村人口減少的速度比城市人口減少的速度快

兩倍。中國城市人口將達三億。

目前正根據各地的經濟資源條件和建設條件擬訂具體規劃，

準備把全國四、五百萬個村鎮建設成為文明、整潔、美觀、有

現代化設施的小城鎮。

亞洲和非洲其他的一些發展中國家從七十年代起，也陸續

作好了改善農村居住條件的努力。但農村建設仍然取得了不

少成功經驗。其中比較突出的是羅馬尼亞和朝鮮。

羅馬尼亞政府在三十多年前即開始重視村鎮的規劃，並且確定了不搞大城市

、發展小城鎮的方針。但因受到種種牽制而未能實施。

近幾年，中國大陸農村的住房建設得了較大進步。一九七

八一九八〇年全大陸人口為九千六萬，城市人口已上升到一億一千三萬。

這四年來，每年新增建五個平方千米左右，至於村鎮的建設，

目前正在根據各地的經濟資源條件和建設條件擬訂具體規劃，

準備把全國四、五百萬個村鎮建設成為文明、整潔、美觀、有

現代化設施的小城鎮。

亞洲和非洲其他的一些發展中國家從七十年代起，也陸續

作好了改善農村居住條件的努力。但農村建設仍然取得了不

少成功經驗。其中比較突出的是羅馬尼亞和朝鮮。

羅馬尼亞政府在三十多年前即開始重視村鎮的規劃，並且確定了不搞大城市

、發展小城鎮的方針。但因受到種種牽制而未能實施。

近幾年來，一些發展中國家從七十年代起，也陸續

作好了改善農村居住條件的努力。但農村建設仍然取得了不

少成功經驗。其中比較突出的是羅馬尼亞和朝鮮。

羅馬尼亞政府在三十多年前即開始重視村鎮的規劃，並且確定了不搞大城市

、發展小城鎮的方針。但因受到種種牽制而未能實施。